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Тексты лекций для учащихся школ
ЛЕКЦИЯ №1
Предупреждение населения об опасности

поражения электрическим током
В последние годы участились случаи попадания под напряжение детей школьного и дошкольного возраста при проникновении их в электроустановки.
Одной из причин трагедий является незнание детьми всей опасности электрического тока. Главной задачей, стоящей перед взрослыми, является объяснение своим подопечным мер безопасности, соблюдение которых не позволит попасть под вредное воздействие тока.
При проведении разъяснительной работы среди детей и школьников необходимо объяснить, что главные причины этих и других несчастных случаев с детьми это:
- шалость, озорство вблизи линий электропередач и подстанций;
- приближение и прикосновение к оборванным или провисшим проводам;
-    проникновение   внутрь   энергетических   объектов   (трансформаторных   и распределительных пунктов);
- попытки хищения цветных металлов с объектов энергетики;
-  касание проводов удочками или случайные забросы на провода снастей с мокрыми токопроводящими лесками и шнурами;
-   прикосновение  к  оголенным  токоведушим  частям  штепсельных  розеток, патронов, выключателей и электроприборов, включенных в сеть в быту.
Для предупреждения об опасности электрического тока и приближения к токоведущим частям, находящимся под напряжением, на объектах энергетики применяется знак безопасности «ОСТОРОЖНО ЭЛЕКТРИЧЕСКОЕ НАПРЯЖЕНИЕ». Это равносторонний треугольник желтого цвета с черной стрелкой в виде молнии в центре и черной каймой по краям. Такой знак применяется в электроустановках до и выше 1000 В.
Для ограждения опасных зон при временных ремонтных работах и аварийных ситуациях применяются переносные предупреждающие плакаты, которые вывешиваются на ограждаемые участки. Это белые прямоугольники размером 280 х 210 мм с надписями черными буквами «СТОЙ! НАПРЯЖЕНИЕ», «ИСПЫТАНИЕ ОПАСНО ДЛЯ ЖИЗНИ», «НЕ ВЛЕЗАЙ УБЬЕТ». Надпись на знаке сопровождается красной стрелой-молнией и имеет красную кайму.
Категорически запрещается влезать на опоры воздушных линий электропередачи, на крыши вагонов, домов и строений, где близко проходят электрические провода, разбивать лампы, изоляторы, запускать бумажного змея вблизи провода, играть под воздушными линиями, а также проникать в трансформаторные подстанции или за ограду электрических подстанций и
трансформаторов,   открывать   дверцы   распределительных   щитков   и   других электрических устройств в подъездах, подвалах, на чердаках.
Следует знать, что не на всех опорах и электроустановках имеются плакаты. Однако их отсутствие не означает, что электроустановки находятся без напряжения. Необходимо знать, что смертельно опасно не только касаться, но и подходить ближе, чем на 8 метров к лежащему на земле оборванному проводу линии электропередачи.
Обнаружив открытые двери на трансформаторной подстанции, оборванные или провисшие провода воздушной линии, следует организовать охрану места повреждения, предупредить всех об опасности приближения и немедленно сообщить о замеченном повреждении взрослым или в электросети.
Следует учесть, что появившаяся в последнее время бытовая аппаратура, имеющая на сетевом шнуре «евровилку» с заземляющим контактом, сконструирована для применения в сети, имеющей третий дополнительный защитный проводник. Применение такой аппаратуры в двухпроводной сети недопустимо и опасно. Кроме того, в продаже имеется большое количество бытовой не сертифицированной для работы в наших сетях аппаратуры, которая также является источником повышенной электро- и пожароопасности.
Никогда не забывайте об опасности при прикосновении к электроприборам мокрыми руками.
Во всех случаях поражения человека электрическим током необходимо срочно вызвать врача. Объясните старшим школьникам, как нужно правильно действовать при освобождении человека от действия электрического тока.
Электрический ток и возникающая электрическая дуга вызывают повреждение организма человека. Проходя через тело человека, электрический ток оказывает на него сложное воздействие, являющееся совокупностью термического (нагрев тканей и биологических сред), электролитического (разложения крови и плазмы) и биологического (раздражение и возбуждение нервных волокон и других органов тканей организма) воздействий.
Попавший под напряжение человек, вследствие наступивших судорог конечностей, не может самостоятельно освободиться от токоведущих частей, находящихся под напряжением, поэтому необходимо применять самые срочные меры для дальнейшего освобождения человека от действия электрического тока.
Прежде всего, нужно отключить выключатель, вынуть вилку из розетки, вывернуть предохранители, перерубить провод, остро режущим предметом с сухой деревянной ручкой. Если условия не позволяют, необходимо пострадавшего быстро отсоединить (оторвать) от токоведущих частей, взяв его за края одежды, если она сухая, не прикасаясь к телу пострадавшего. При этом руку следует обмотать сухой материей, используя шапку, шарф, пиджак.
Освобождать пострадавшего от действия электрического тока нужно осмотрительно, так как оказывающий помощь сам может попасть под напряжение.
После освобождения пострадавшего, ему надо немедленно оказать первую доврачебную помощь и вызвать скорую помощь.
Убедительно просим учителей школ, воспитателей детских садов использовать эту информацию в работе с детьми. Если будет в сознании ребенка сформировано убеждение, что электроустановки - это источник повышенной опасности, то это предотвратит дальнейший травматизм детей.
Памятка
Чтобы обезопасить себя и своих близких, ПОМНИТЕ:
- нельзя самовольно проводить в электроустановках любые работы;
- нельзя играть вблизи энергообъектов;
- нельзя взбираться на опоры линий электропередачи;
-  нельзя трогать висящий или лежащий электрический провод, приближаться к нему ближе, чем на 8 метров;
нельзя     проникать     на     территорию     подстанций,     открывать     двери электроустановок и электрощитов;
- нельзя разбивать изоляторы, набрасывать на провода посторонние предметы;
- нельзя ловить рыбу вблизи линий электропередачи;
-  нельзя разводить костры под проводами; находиться во время грозы вблизи линий электропередачи;
- нельзя тянуть вилку из розетки за провод;
- нельзя браться за провод бытовых электроприборов мокрыми руками;
-    нельзя   пользоваться   неисправными   электроприборами   и   разбирать   их включенными;
Большую опасность представляют провода воздушных линий, упавшие при обрывах на металлические сооружения (заборы, ограды и др.), а также на любые другие токопроводящие предметы. Недопустимо приближаться к таким сооружениям и предметам, а тем более прикасаться к ним.
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Также опасность представляют провода воздушных линий, упавшие при обрывах в крону деревьев. Не приближайтесь и не прикасайтесь к таким деревьям, особенно в сырую погоду! Они  могут проводить электрический ток.
При обнаружении оборванного провода, запрещается приближаться к нему на расстояние ближе 10 метров. В таких случаях необходимо немедленно

сообщить об этом в диспетчерскую группу.
Энергообъекты – не место для игр и развлечений!
Будьте осторожны! Берегите свою жизнь!

ЛЕКЦИЯ № 2

Дорогие ребята!

В наше время трудно представить себе жизнь без электрической энергии в любой сфере человеческой деятельности, в т.ч. в быту. Она дает нам свет, тепло, приводит в движение различные механизмы, облегчающие труд человека. Без электричества немыслимы кино, телевидение, работа различных производственных и бытовых машин. Однако, оказывая огромную помощь людям, электрическая энергия таит в себе смертельную опасность для жизни человека, если с нею неправильно и небрежно обращаться, если пренебрегать элементарными правилами электробезопасности. Электрическая энергия не имеет звука, запаха, цвета и невидима. Поэтому человек не ощущает угрозу электротравмы до непосредственного и внезапного контакта с электричеством. Обезопасить человека может сознательная осторожность, базирующаяся не столько на личном опыте, как на четком представлении всей опасности прямого прикосновения. Особенно опасен электрический ток для детей, которые часто получают ожоги и более серьезные травмы. Главная причина несчастных случаев среди детей и школьников - это шалость и озорство вблизи линий электропередач и подстанций, прикосновение к оборванным проводам, проникновение в незапертые подстанции и распределительные устройства, прикосновение к оголенным токоведущим частям штепсельных розеток, патронов, выключателей и электроприборов, включенных в сеть.
Чтобы предупредить себя и товарищей от электротравмы, очень важно знать элементарные правила обращения с электрическими приборами и электропроводками, правила поведения вблизи линий электропередачи и трансформаторных подстанций; вовремя предупредить товарища об опасности шалостей вблизи электрических линий и подстанций, уметь обезопасить себя и других людей при обнаружении повреждения электрической сети.
Эти правила не сложны и их легко запомнить.
Вы не должны сами заменять электролампы и предохранители, производить ремонт электропроводки и бытовых приборов, открывать задние крышки телевизоров, компьютеров, устанавливать звонки, выключатели, штепсельные розетки. Это должны делать старшие или специалист-электрик, предварительно отключив от сети ремонтируемый участок.
Нельзя пользоваться выключателями, штепсельными розетками, вилками и кнопками звонков с разбитыми крышками, а также бытовыми приборами с поврежденными, обуглившимися и перекрученными шнурами. Это очень опасно!
Своевременно сообщите старшим о повреждениях!

Запомните! Разбивая из   озорства крышки выключателей звонков, штепсельных розеток, повреждая электропроводку, вы тем самым совершаете поступок, равный преступлению, так как это может привести к гибели людей.
В помещениях с земляными, кирпичными, цементными и бетонными полами, хорошо проводящими электрический ток (ванные комнаты, бани, сараи, гаражи, свинарники, подвалы и др.), опасность поражения людей очень велика. В этих помещениях должны применяться электроприборы и переносные электролампы напряжением 12-36 вольт, включенные через специальный понижающий трансформатор. Такое же напряжение должно применяться для переносных приборов и ламп, применяемых в саду, огороде и во дворе.
Имеются случаи гибели людей, которые производили замену электропроводок под напряжением, стоя на батареях отопления, водопроводных трубах, ванных, газовых плитах и других, хорошо заземленных предметах.
Запомните!
Во всех случаях категорически запрещается производить под напряжением замену электроламп, ремонт выключателей, штепсельных розеток, звонков, электропроводки и электроприборов. Значительное количество тяжелых несчастных случаев, связанных с поражением электрическим током, происходит в результате прикосновения к провисшим и оборванным проводам воздушных линий электропередачи.
Во время сильного ветра был оборван провод высоковольтной линии 6 кВ и завис на деревьях. Ученик 3 класса десятилетний Павел О., играя неосторожно приблизился к зависшему проводу и был смертельно поражен электротоком. Пятилетний Саша М. приблизился к проводу 0,4 кВ, оборванному упавшим деревом, и был смертельно поражен электротоком.

Чтобы избежать подобных случаев, нужно твердо помнить:

- к провисшим и оборванным проводам воздушных линий электропередачи и связи прикасаться нельзя: опасно подходить к проводу, лежащему на земле, ближе чем на 8 метров.
Подходя к воздушной линии электропередачи необходимо убедиться, что на вашем пути нет провисших и оборванных проводов. Обнаружив поваленные опоры, оборванные и провисшие провода, немедленно организуйте охрану места повреждения, чтобы люди и животные не коснулись проводов.
Охрану прерывать нельзя! Постарайтесь криком привлечь внимание людей, оставьте их за себя, а сами немедленно сообщите о случившемся в ближайшие участки электрических сетей, домоуправление, сельсовет, милицию.
Если вокруг длительное время нет людей, сделайте ограждение места повреждения из имеющихся под рукой материалов: палок, деревьев, бумажных плакатов и т.д. Только после этого можно уйти для сообщения об аварии.
Игры вблизи воздушных линий электропередач и трансформаторных подстанций, а нередко озорство и лихачество отдельных ребят приводят к печальным последствиям.

Самое большое количество несчастных случаев происходит в результате проникновения детей в закрытые трансформаторные подстанции через поврежденные, незапертые двери. Ребят словно магнит притягивают закрытые помещения ТП. Забывая о смертельной опасности, или не имея представления о ней, они используют ТП в своих играх. Часто проникновение внутрь ТП остается без последствий, если проникавший случайно не приблизился на недопустимое расстояние к токоведущим частям, что притупляет бдительность ребят. Опыт удачливых смело повторяют другие, особенно младшие, и погибают. Двенадцатилетний Андрей С. Проник в ТП , спустился в кабельный канал вводной ячейки 6 кВ и был смертельно поражен электротоком. В ТП 6 кВ проникла группа ребят, один из них Руслан 3. (14 лет) приблизился к токоведущим частям и был поражен электротоком. Ученик 5 класса Виталий П. (11 лет) во время перемены проник в ТП 6 кВ на территории школы, снял сетчатое ограждение, приблизился к токоведущим частям и был смертельно поражен электротоком. В ТП 6 кВ проник 14-летний Сергей Д. приблизился к токоведущим частям и возникшим пламенем дуги получил ожог рук.
Трое учащихся лицея из озорства прыгали с песчаной насыпи, пытаясь коснуться провода действущей воздушной линии электропередачи напряжением 10 кВ, проходящей вблизи нее. При одной из таких попыток Володя Т. коснулся провода и получил смертельную электротравму. Ученики 6-7 классов ловили рыбу на водоеме. Спасаясь от дождя, они забрались через разогнутую оконную решетку на подоконник насосной со встроенным распредустройством 6 кВ. Дима М. (13 лет) перемещаясь коснулся рукой шины 6 кВ и получил электротравму с последующей ампутацией кисти руки.
В летнем лагере «Солнечный» двенадцатилетний Денис 3. прятался на дереве у ТП 10 кВ, чтобы незаметно покурить. Забравшись на ветку свисавшую над ТП, он вместе с ней приблизился на недопустимое расстояние к вводу 10 кВ и был смертельно поражен электротоком.
Ни в коем случае не оставляйте без присмотра младших братьев и сестер, не разрешайте им пользоваться бытовыми электроприборами, приближаться к розеткам и выключателям.
Ребята, запомните! Категорически запрещается:
- играть вблизи воздушных линий электропередачи и подстанций;
-  делать набросы на провода воздушных линий и запускать бумажного «змея» вблизи них;
- влезать на опоры воздушных линий и мачтовые подстанции, приставлять к ним лестницы и другие предметы;
-проникать за ограждение и внутрь подстанций, открывать дверцы электрических щитков, взламывать двери ТП;
- залезать на крыши домов и сооружений, а также на деревья, если вблизи проходят линии электропередачи, или ввод в ТП, в дом.
Повреждения, которые вы наносите (умышленно или по незнанию)линиям электропередачи и подстанциям, могут привести к очень тяжелым последствиям: авариям и пожарам, несчастным случаям с людьми, гибели животных, остановке заводов, фабрик, шахт, движению электропоездов на железных дорогах, и, как следствие, авариям, прекращению подачи электроэнергии в больницы, школы, города, поселки. Прекращение подачи электроэнергии в больницу может привести к отключению медицинской аппаратуры, обеспечивающей жизнедеятельность организма больного во время операции.
Помните, что лица, виновные в повреждении электрических сетей, привлекаются к строгой ответственности. Они возмещают причиненный ущерб, а в тяжелых случаях их привлекают к уголовной ответственности. Не огорчайте родителей своими необдуманными действиями!
Для предупреждения людей об опасности на наружных частях электроустановок укрепляются следующие предупреждающие плакаты:
- «Стой, напряжение!»;
- «Не влезай, убьет!».
Не срывайте и не пренебрегайте этими плакатами- они предупреждают вас о реальной опасности для жизни! Запомните, что не на всех опорах и электроустановках имеются плакаты. Их отсутствие не означает, что электроустановки находятся без напряжения!
Остановите, предостерегите товарища от опасной шалости в электроустановках! Этим вы спасете ему жизнь!
Обнаружив открытую дверь подстанции, электрического щитка, сборки, немедленно сообщите об этом в домоуправление, участок электрических сетей и др.
Напоминайте им пока двери не запрут!
Ребята! Человека, пораженного электрическим током, можно спасти, вернуть к жизни, если правильно и, главное, быстро оказать ему помощь.
Нельзя отказываться от оказания помощи, если человек неподвижен, не дышит, у него нет пульса. Заключение о наступлении смерти может сделать только врач.
Оказать эффективную помощь пострадавшему от электрического тока (поражения молнией.) может человек, хорошо знающий «Правила оказания первой медицинской помощи пострадавшим от электрического тока».
При всех случаях поражения человека электротоком немедленно вызывайте врача, а до его прибытия срочно пригласите любого взрослого электрика, он должен знать правила оказания первой помощи пострадавшим от электротока.
Помните, при этом дорога каждая минута, секунда.
Ребята! Будьте внимательны при пользовании электрической энергией и строго соблюдайте правила электробезопасности, где бы вы не находились.
Не подвергайте опасности свою жизнь и требуйте соблюдения мер предосторожности от всех окружающих вас людей.
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